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69. Aufgabe:

Bestimmen Sie mittels geeigneter Substitution und Ldsen einer quadratischen reellen Glei-
chung samtliche komplexe Lésungen zu folgenden Gleichungen.

Skizzieren Sie anschlie3end die gefundenen Lésungen z, (k=0,...,n—1) inder
GaulRschen Zahlenebene.

U@ p(z)=z%+4z*+8=0 ; U®) p(z)=2z*-22°+10=0 ;
U) p(z)=z*+22%+2=0; H(d) p(z)=z°-62z°%+18=0
70. Aufgabe:

Gegeben seien die Mengen A={a,b,c}, B={01} und C={a,s,7} .

U (a) Bestimmen Sie alle moglichen Abbildungen f, : A—B sowie g, :B — A — wieviele
gibt es denn jeweils? — und veranschaulichen Sie jeweils drei der Abbildungen f; und
g, mittels ihrer Graphen. Welche der Abbildungen sind surjektiv, welche injektiv und
welche der verketteten Abbildungen h=f; g, sind bijektiv ?

U (b) Bestimmen Sie alle moglichen Abbildungen g, :B —C und F, :C - B und veran-

schaulichen Sie jeweils drei der Abbildungen mittels ihrer Graphen. Welche der Abbil-
dungen sind surjektiv, welche injektiv und welche der verketteten Abbildungen

h=g,of, sind bijektiv ?
H (c) Bestimmen Sie (direkt) alle bijektiven Abbildungen h,:A —C und veranschaulichen

Sie alle diese Abbildungen mittels ihrer Graphen. Wieviele verschiedene bijektive Ab-
bildungen h,:A—C gibt es? Welche dieser Abbildungen lassen sich als Kompositi-

onder Form h, = g, of, miteiner Abbildung f,: A— B aus Teil (a) und einer Abbil-

dung g, :B—C aus Teil (b) darstellen?

U 71. Aufgabe:

Sei H die Menge aller Menschen (homo sapiens) sowie F die Menge aller Frauen und M =
H\F die Menge aller Manner. Betrachte dann die folgenden Abbildungen:

i f:H>H, f(x) ist (biologische) Mutter von xeH ,
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(i) g:H—H , g(x) ist (biologischer) Vater von xeH,
(iyh: H— FxM, h(x) ist (biologisches) Elternpaar von xeH .
Insbesondere gilt dann fiir jeden Menschen xeH: h(x)=(a,b)=(f(x),g(x)) .

a) Beschreiben Sie in Worten die zusammengesetzten Abbildungen (Kompositionen)
(i) f2 =fof , (i) fog , (i) gof und (iv) g°=gog . Giltinsbesondere fog=gof ?

b) Beschreiben Sie jeweils in Worten, was es bedeutet, dass die Abbildungen f, g und h
injektiv, surjektiv oder bijektiv sind. Entscheiden Sie dann jeweils, ob eine dieser genann-
ten Eigenschaften im Allgemeinen auf f bzw. g bzw. h zutrifft.

c) Geben Sie zu beliebigem yeH und (a,b)e FxM jeweils die Urbildmengen f7({y}) ,

g*(ly}) sowie h7*({(a,b)}) beschreibend an. Welcher Zusammenhang besteht zwi-
schen diesen Urbildmengen?



